» Sevgili cocuklar, bulutsuz bir glinde gékyiziinti gézlem yaptiniz mi? Gézlem

yaptiysaniz neler gordiiniiz?
Diinya: lcinde insanlarn, hayvan ve bitki tiirlerinin
yasadigi  gezegenin adina “Diinya” diyoruz. Diinya,

Giinesin etrafinda dénen bir gezegendir. Diinya, kiire

bicimindedir. Yandaki gérselde verilen sekli
inceledigimizde Diinya ‘mizin seklinin top, portakal, karpuz gibi

Huvcrlak oldugunu goriiriz.

» Bulutsuz bir giinde gkaUzUnU gozlemledigimizde bakalim neler gérecegiz.

Giines: Diinyadan yaklasik olarak 110 kat daha biiyik
olan Giines, kiire biciminde olan bir yldizdir.
m DUngomm Isitir ve bizi cgdmlotlr. Mevsimlerin ve gece
- guindiiziin olusmasini saglar. Bu nedenle diinyadaki
canli olusumunun kaynagidir. Giines, yanan gazlardan
olusur, cok sicaktir. Glines' e ciplak gézle bakmak

gc')'zlerimize zarar verir.

Yildiz: Gékyiztinde gériilen 1s1 ve 1sik sacan

gdkcisimlerinden her birine HII.CIIZ denir. DUngamlzdon

cok uzaktadirlar.

Ay: Ay, kiire bicimindedir. Ancak biz onu

cesitli sekillerde goririz. Bunun sebebi, Ayin baz

kendi 11g1 yoktur. Ay Giinesten aldigi 1si1gs

gcnsmr.

AH D'Lingo' nin etroflndo dolanr. AH' D'Lingo

etrcflndo dolanirken ayn zamanda kendi etrcflnda da doner.
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» Giines, Diinya ve Ay’ in sekillerini inceleyelim. Biytiklikleri
hakkinda fikir sahibi olalim.

> Sekli inceleyelim. Gokytiziindeki cisimlerin hareketlerini tartisalim.

Glnes

> Gi)’kgﬁzﬂ cisimlerini bUHUklUk olarak klgoslcrsok;

Giines basket topu ise, Diinya bir nohut tanesi biiytkligiinde, Ay ise
toplu igne basi blytkligtndedir.
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Ay: Diinya'ya en yakin gék cismi. Diinya'dan ve Giines'ten
kiictik. Sekli kiireye benzer. Giinesten gelen 151§ yansitir.

Diinya: Giinesten kiiciik Aydan bliytk. Sekli kiireye benzer.

Giines: Sekli kiireye benzer. Diinya'nin 1si ve 1sik kaynagidir.

Diinya ve Aydan cok biiyiik.

Asagidaki sorulari yanitlayalim.

1. Diinya Giines ve Ay biiyiikten kiiiige dogru siralarsak hangi
secenek dogru olur?

A) Diinya-Giines-Ay

B) Ay-Diinya-Giines

D) Giines-Diinya-Ay

2. Asagidaki tamimlamalardan hangisi Giines icin séylenemez?
A) Bir gezegendir.

B) Cok giclii bir 151 ve 15tk kaynagidir.

D) Atesten topa benzer.

*Dungo nin kendi 1511 yoktur.
‘:.(Ag in kendi 11§ vardir.

 Gines' in kendi 15191 vardir.

3. Yukanidaki ifadelerden hangileri dogrudur?
A 3¢

B) %

Q) €S :Q‘ -k

4. Gékylziine baktgimizda neden giinesi aydan kiictik gériiriiz?
A) Giines Ay’ dan kiicik oldugu icin

B) Giines Ay’ dan daha yakin oldugu icin

C) Ay Dinya’ ya Giines' ten daha yakin oldugu icin
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() Dinya Ay dan ve Giines’ ten biiytiktiir.

() Ay, Diinya ve Giines’ ten bliyliktiir.

() Diinya Giines’ ten kiigtik Ay" dan biytiktiir.

S5.Yukandaki ifadelere dogru ise D, yanls ise Y koyarsak
asagidakilerden hangisi dogru olur?

AY-Y-D
BID-Y-Y
QY-D-Y

6. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere uygun kelimeleri
yerlestirelim.

{[ Diinya Ay  Glines Yildiz ]

+ Benim adm ................ En biytk gok cismiyim. Ayni zamanda da
bir ylldizm. Diinya'ya 1si ve 15k sacarim.

+ Benim adim ................ Ben Dinya'nin uydusuyum. Kendi 1s1gim
yoktur. Giinesten aldigim 151§ yansitirim.

& Benim adm .............. Geceleri gokyliziini aydinlatirm.

+ Benim adm ............ Ben insanlara, hayvanlara, bitkilere, daha

dogrusu tim canllara yasam alani saglarim.

7. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “ D “, yanls olanlarin

basina ise “ Y * yaziniz .

() Giines, 151 ve 15k kaynagidir.

() Diinya bir gezegen , Giines de bir ylldizdrr.

() Gsk cisimlerinin en biiyiigii Diinya , daha sonra Ay, en kiictigii

ise Glines tir.

() Ayisi ve sk kaynagidir.

() Diinya’ ya en yakin gdk cismi Ay’ dir.

() Gines, Dinya ve Ay dan cok kiictiktiir.

() Giines ten kiicik Ay’ dan biiyiik olan cisim Diinya’ dir.
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